

**Πράγα, 10 Μαΐου 2003**

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ  
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ**

**Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα την Πράγα ενδέκατο σταθμό της περιόδου στις ευρωπαϊκές χώρες και είχε συνομιλίες στις 10.45 π.μ. (τοπική ώρα) με τον Πρωθυπουργό της Τσεχίας Vladimír Špidla, τον οποίο ενημέρωσε, εν όψει της Τακτικής Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 20 Ιουνίου.**

Τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου υποδέχθηκε ο Τσέχος Πρωθυπουργός στον προαύλιο χώρο της πτέρυγας των επισήμων του Κυβερνητικού Μεγάρου (Hrzansky Palace) και του επεφύλαξε επίσημη υποδοχή. Παρατεταγμένο άγημα απέδωσε τιμές, ενώ στρατιωτική μπάντα παίανισε τους εθνικούς ύμνους των δύο χωρών.

Μετά το πέρας των συνομιλιών που διήρκεσαν μιάμιση ώρα, ο Πρωθυπουργός της Τσεχίας Vladimír Špidla, και ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας Σημίτης προέβησαν σε δηλώσεις προς τους Τσέχους και ξένους δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

**Συγκεκριμένα, στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους, στην τσεχική και αγγλική γλώσσα αντίστοιχα, είπαν τα εξής:**

**V. SPIDLA:** Η αξιολόγηση της συνομιλίας μας μπορεί να περιγραφεί με δύο λόγια: Συνομιλία φιλική και εργασίας. Είμαι ικανοποιημένος από τη συνάντηση που είχα με τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδος Κώστα Σημίτη, με τον οποίο, άλλωστε, είχα την ευκαιρία να συναντηθώ κατ' επανάληψη σε άλλες Συνόδους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ιδιαίτερα, μου δόθηκε η ευκαιρία να εκτιμήσω τη συνεισφορά της Ελληνικής Προεδρίας και τους χειρισμούς της, καθ' όλη τη διάρκεια της κρίσης που εκδηλώθηκε σε σχέση με τις εξελίξεις στο Ιράκ.

Οι συνομιλίες μας, μέχρι αυτή τη στιγμή, επικεντρώθηκαν στην προετοιμασία της Συνόδου του τακτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης στις 19 και 20 Ιουνίου. Η συζήτησή μας κάλυψε τις διάφορες πτυχές αυτής της Συνόδου, κυρίως δε σε ό,τι αφορά τις διαπραγματεύσεις που διεξάγονται στους κόλπους της Συντακτικής Συνέλευσης, καθώς και τη στάση των δύο κρατών μας σχετικά με αυτή.

Δεν θα υπεισέλθω σε περισσότερες λεπτομέρειες και θα δώσω τώρα το λόγο στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Κυρίες και κύριοι, είχα, πράγματι, μια πολύ φιλική συνομιλία με τον Πρωθυπουργό κ. Spidla.

Θα ήθελα κατ' αρχάς να συγχαρώ το λαό της Τσεχίας και την πολιτική ηγεσία της για τις προσπάθειες που κατέβαλαν, προκειμένου να επιτύχουν την ένταξη της χώρας τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επρόκειτο για μια δύσκολη αποστολή, η οποία, όμως, εστέφθη από μεγάλη επιτυχία.

Η ένταξη κάθε χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζει οπωσδήποτε δυσκολίες. Η ιδιότητα του κράτους-μέλους έχει και πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα, όπως επίσης και η επίλυση επί μέρους προβλημάτων που σχετίζονται με την ένταξη κάθε χώρας συναντά δυσκολίες.

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης θα συζητήσουμε δύο βασικά θέματα:

- Το πρώτο αφορά το νέο Σύνταγμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο λόγος είναι πολύ απλός: Η Ευρωπαϊκή Ένωση όταν ιδρύθηκε απαρτιζόταν από έξι κράτη-μέλη, τα οποία αργότερα έγιναν εννέα, δέκα, δώδεκα, δεκαπέντε. Τώρα πλέον η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει είκοσι πέντε κράτη-μέλη και ο τρόπος λήψης αποφάσεων, ο τρόπος του αποφασίζουν επί συγκεκριμένων πολιτικών καθίσταται όλο και περισσότερο πολύπλοκος και εμείς θέλουμε μια Ένωση αποτελεσματική.
- ✓ Κατά συνέπεια, το κύριο ερώτημα που τίθεται είναι: Πώς θα έχουμε μια αποτελεσματική Ένωση;
- ✓ Ένα επίσης βασικό ερώτημα που θέτει το καίριο ζήτημα της νομιμοποίησης των περαιτέρω ενεργειών μας είναι: Πώς θα έχουμε μια δημοκρατική Ένωση, η οποία θα είναι αποδεκτή από τους πολίτες της;
- ✓ Και τέλος ένα τρίτο ερώτημα εξίσου κρίσιμο με τα προηγούμενα: Πώς θα έχουμε μια Ένωση που να λειτουργεί με αναπτυξιακή τροχιά, αλλά και με γνώμονα την περαιτέρω βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής των πολιτών της;
- Το δεύτερο θέμα αφορά την παράνομη μετανάστευση, τη λαθρομετανάστευση. Πρόκειται για ένα εξόχως σημαντικό πρόβλημα που απασχολεί πολλές χώρες της Ένωσης.
- ◆ Επιπροσθέτως, στο Συμβούλιο Κορυφής της Θεσσαλονίκης θα συζητήσουμε θέματα διεθνούς πολιτικής και όπως προηγουμένως ανέφερε ο Πρωθυπουργός της Τσεχίας θα μας απασχολήσουν το Ιράκ, το Μεσανατολικό, καθώς και θέματα που άπτονται της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

⇒ Επομένως, οι στόχοι του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης είναι:

- Η προετοιμασία της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, προκειμένου η τελευταία να αποφασίσει επί του Συντάγματος της Ευρώπης, μετά την Ελληνική Προεδρία.
- Η οριστικοποίηση των αποφάσεών μας για μια κοινή μεταναστευτική πολιτική, όσον αφορά τον έλεγχο της μετανάστευσης και την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης.
- Οι θέσεις μας, κατόπιν συζητήσεων μεταξύ των μελών, όσον αφορά την κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας, οι σχέσεις μας με τις ΗΠΑ, το θέμα του Ιράκ αναφορικά με τις νέες εξελίξεις και τα νέα προβλήματα που ενδεχομένως ανακύψουν, καθώς και το θέμα του Μεσανατολικού σε σχέση με την προώθηση της ειρηνευτικής διαδικασίας (road map).

Αυτά είχα να σας πω. Ακούμε τις ερωτήσεις σας.

**Χ. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ (NET):** Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, πιστεύετε πως οι δηλώσεις του Τούρκου Πρωθυπουργού Ταγίπ Ερντογάν στο κατεχόμενο τμήμα της Κύπρου βοηθούν στον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Τουρκίας;

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Ο κ. Ερντογάν είπε στην Κύπρο -το αναφέρω πολύ συνοπτικά- ότι το κυπριακό πρόβλημα μπορεί να επιλυθεί, εάν οι δύο κοινότητες συζητήσουν μεταξύ τους χωρίς τη βοήθεια ή χωρίς το πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών.

Θέλω να υπογραμμίσω, για μια ακόμη φορά, ότι το κυπριακό πρόβλημα δεν είναι πρόβλημα μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Είναι πρόβλημα κατοχής τμήματος του νησιού από τον τουρκικό στρατό.

Γι' αυτό και τα Ηνωμένα Έθνη έχουν λάβει αποφάσεις, όσον αφορά το Κυπριακό, για παράδειγμα, επέβαλαν εμπάργκο (στην Τουρκία). Γι' αυτό επίσης και τα Ηνωμένα Έθνη έχουν υποβάλει σε πολλές ευκαιρίες Σχέδια για την επίλυση αυτού του προβλήματος.

Επομένως, η θέση μας είναι ότι αυτό το πρόβλημα πρέπει να επιλυθεί, σύμφωνα με τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου και εντός του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών με πρωτοβουλία του Γενικού Γραμματέα.

Εναπόκειται στην Τουρκία να αποφασίσει να δεχθεί το Σχέδιο Ανάν, να δηλώσει την ετοιμότητά της ότι το αποδέχεται ως βάση για διαπραγμάτευση, η οποία θα επακολουθήσει μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών, ούτως ώστε να ληφθεί μια απόφαση από τις δύο κοινότητες επί τη βάση του Σχεδίου Ανάν και υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών.

**ΤΣΕΧΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ:** Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, επισκεφθήκατε όλες τις νεοεισερχόμενες χώρες και θα ήθελα να γνωρίζω ποια είναι τα κοινά σημεία και ποιες είναι οι διαφορές μεταξύ τους; Τι αποκομίσατε από την περιοδεία σας στις υπό ένταξη χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση;

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Έχω μέχρι τώρα επισκεφθεί οκτώ νεοεισερχόμενες χώρες.

Υπάρχουν διαφορές. Οι επτά χώρες, τις οποίες επισκέφθηκα αυτή την εβδομάδα, δεν έχουν τα ίδια προβλήματα με την Κύπρο.

Όσον αφορά αυτές τις επτά χώρες (τις τρεις βαλτικές και τις τέσσερις κεντρο-ανατολικοευρωπαϊκές) μπορώ να πω ότι ένα από τα βασικά θέματα των ενδιαφερόντων τους είναι εκείνο της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας και της κοινής εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και οι επτά χώρες επιθυμούν η ένταξή τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση να τους εξασφαλίσει ότι δεν θα υπάρχουν πια κίνδυνοι στο μέλλον γι' αυτές από τρίτες χώρες, ότι θα υπάρχει ασφάλεια (θα αισθάνονται ασφαλείς) και ότι όλες οι ευρωπαϊκές χώρες θα συνδράμουν στην κατοχύρωση της σταθερότητας στην ευρωπαϊκή ήπειρο.

Ανέφερα αυτό το σημείο, γιατί, όταν συζητά κανείς με όλα τα κράτη-μέλη, αυτό παίζει οπωσδήποτε ρόλο και μάλιστα τώρα σημαντικό, εξαιτίας των εξελίξεων στο Ιράκ. Αλλά δεν αποτελεί τόσο σημαντικό στοιχείο για τα παλαιά μέλη (για μας τους «15»), όσο αποτελεί για τα καινούρια.

Ένα δεύτερο σημείο είναι το εξής: Απεκόμισα την αίσθηση ότι και οι επτά χώρες ανησυχούν για τις αλλαγές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπό την έννοια ότι θα έχουμε ένα νέο Σύνταγμα με ό,τι αυτό σημαίνει για τις νέες χώρες-μέλη. Και αυτό είναι απολύτως κατανοητό, γιατί τα καινούρια κράτη-μέλη πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώματα με τα παλαιά. Πρέπει να υπάρχει ισότητα μεταξύ των κρατών-μελών και ως εκ τούτου πρέπει να αναζητήσουμε κανόνες, ώστε καμιά χώρα –μέλος να μην νομίζει πως είναι δεύτερης κατηγορίας, πως δεν έχει τα ίδια δικαιώματα και επομένως δεν μπορεί να συνεργασθεί πλήρως στην οικοδόμηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πιστεύω πως δεν θα υπάρξουν προβλήματα, αλλά σίγουρα οι συζητήσεις στη Συνέλευση (και μετέπειτα στη Διακυβερνητική) δεν θα είναι εύκολες.

Ένα τρίτο σημείο άξιο αναφοράς είναι το ακόλουθο: Οι νεοεισερχόμενες χώρες προσδοκούν ότι η ιδιότητα πλέον του μέλους της Ένωσης θα οδηγήσει σε μια καλύτερη ζωή για τους πολίτες τους, σε μια πολιτική και κυρίως οικονομική σταθερότητα, σε μια καλύτερη συνεργασία με τις ευρωπαϊκές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και αυτό είναι όντως ζήτημα για τις νεοεισερχόμενες χώρες.

Εγώ μάλιστα τους το επεσήμανα, καθότι η Ελλάδα έχει επ' αυτού εμπειρία. Και η εμπειρία λέγει ότι έχεις πολύ περισσότερες δυνατότητες όντας μέλος

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά οπωσδήποτε για την επίτευξη αυτού του στόχου πρέπει να καταβάλλεις προσπάθειες. Διαπίστωση μάλιστα ότι υπήρχε καθαρή συνειδητοποίηση από μέρους τους επ' αυτού του θέματος.

Και από την άλλη πλευρά, ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι εμείς οι «15», ως παλαιά μέλη είμαστε πολύ ευτυχείς που υποδεχόμαστε τις νέες χώρες, γιατί ακριβώς θέλουμε μια ισχυρή Ευρώπη. Γιατί θέλουμε μια Ευρώπη που θα έχει ως μέλη της όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Και αυτό θα καταστεί δυνατό, μόνον εάν οι νέες χώρες ενσωματωθούν πλήρως στην Ένωση και συνεργαστούν πλήρως με όλα τα μέλη, προκειμένου να οικοδομήσουμε μαζί τη νέα Ευρώπη.

**ΤΣΕΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριε Πρωθυπουργέ της Τσεχίας, σε σχέση με την προηγούμενη αναφορά σας για την προετοιμασία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, μήπως η Δημοκρατία της Τσεχίας έχει διαφορετική άποψη, όσον αφορά θέματα που άπτονται των μελλοντικών μεταρρυθμίσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση από εκείνη που έχει η Ελλάδα;

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Κύριε Spidla, επιτρέψατέ μου να πω πριν απαντήσετε, ότι μέχρι τώρα η Ελλάδα, ασκούσα την Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν έχει πάρει θέση. Γιατί ο ρόλος μας -και αυτός είναι πάντα ο ρόλος της Προεδρίας, ενίοτε μάλιστα άχαρος ρόλος- είναι να προσπαθεί να κάνει τη σύνθεση των απόψεων, να προσπαθεί να βρίσκει συμβιβαστικές λύσεις. Έτσι, ο κ. Spidla δεν άκουσε από μένα κανένα σημείο που να μπορεί να πει «υπάρχει μεγάλη διαφορά στο άλφα ή το βήτα σημείο».

**V. SPIDLA:** Μπορώ να επιβεβαιώσω τα όσα ανέφερε μόλις τώρα στη δήλωσή του ο Έλληνας Πρωθυπουργός. Πραγματικά, η συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο που η εκάστοτε προεδρεύουσα χώρα οφείλει, κατά τη γνώμη μου, να σέβεται. Ανταλλάξαμε απόψεις με τον Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου επί βασικών θεμάτων, χωρίς όμως να υπεισέλθουμε σε λεπτομέρειες, όπως λ.χ. για το πόσοι πρέπει να είναι οι Επίτροποι. Ταχθήκαμε υπέρ της άποψης πως πρέπει να ισχύει η αρχή «μια χώρα – ένας Επίτροπος». Η συζήτηση ήταν όντως χρήσιμη, ενδιαφέρουσα και εποικοδομητική, κάλυψε τα περισσότερα θέματα που θα απασχολήσουν το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης. Αφήσαμε όμως άλλα, τα οποία θα συζητήσουμε στη συνέχεια, στο πλαίσιο γεύματος εργασίας, αμέσως μετά απ' αυτή τη συνέντευξη.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ – V. SPIDLA:** Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.